



《习近平经济文选》第一卷出版发行

新华社北京 3 月 2 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平经济文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事,全面加强党对经济工作的战略谋划和统一领导,不断深化对经济工作的规律性认识,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国经济发展取得历史

性成就、发生历史性变革,形成了习近平经济思想。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对新时代经济发展实践的系统理论概括,是中国共产党不懈探索社会主义经济发展道路形成的宝贵思想结晶,开拓了中国特色社会主义政治经济学新境界,为丰富发展马克思主义政治经济学作出了重要原创性贡献,为推动我国经济高质量发展、科学应对重大风险挑战、全面建设社会主义现代化国家提供了锐利思想武器。

《习近平经济文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗,具有重要意义。

“政策春风”吹进牧民心坎里

本报记者 马春香 浩尔娃 巴图那生 张岩

2 月 28 日一大早,格尔木市郭勒木德镇人大主席卫星来到办公室整理“干货”满满的笔记本,这天,他要和格尔木市人大常委会办公室副主任张先艳一同进村入户,宣讲中央和省委一号文件。

“这两天,我们要抓紧时间入户宣讲,做到让每一户村民了解一号文件精神,了解惠民政策。”谈及宣讲情况,卫星心中有一本账。

为把一号文件精神精准传递给村民,把“干货”给群众讲清楚、讲明白,卫星通过自学摘抄整理好了解读内容,将文件中涉及的惠民惠农政策与村民家的实际情况相结合,将一条条符合村里发展的“文件话”转化成村民听得懂的“家常话”。在他看来,只有真真切切地让群众对各项惠民惠农政策“听得懂、学得会、用得上”,才能把党的各项“三农”政策转化为农牧民群众建设美丽家园的实际行动。



记者 马春香 摄

一宣三促·万名干部下乡
一号文件宣讲“声”入人心

“卫星主席,今年的一号文件都有什么惠农富农政策?给我们详细讲讲呗!”上午 10 时,当卫星和张先艳来到格尔木市郭勒木德镇拖拉海村党支部

“今年中央一号文件将进一步深化农村改革贯穿全篇,围绕解决乡村振兴的难点堵点,农民群众反映强烈的突出问题,加强改革创新,这对咱们增收很有帮助……”卫星一边翻看着整理好的学习笔记,一边为牧民群众仔细解读。

“卫星主席,咱村发展壮大牛羊养殖,政府有扶持政策吗?今年村里的牧草种植基地效益会不会更好?”牧民们听得十分认真,不时提出自己的疑问和想法。宣讲队员则耐心地解答,与牧民们进行深入地交流和互动。现场气氛热烈,充满了浓浓的暖意。

“以前,我们对国家的政策了解得不多,今天听了宣讲员的讲解,心里亮堂多了,中央一号文件让我们牧民群众有了新盼头,也更有信心把日子过得越来越好。”格尔木市郭勒木德镇拖拉海村牧民娜仁说。

今年的中央一号文件提到,要扶持畜牧业稳定发展、发展乡村特色产业、拓宽农民增收渠道等多个方面内容,而拖拉海村作为一个纯牧业村,近年来,在把进一步搞好畜牧养殖作为产业高质量发展的基础上,迎合乡村振兴战略,经过多方帮助和努力,于 2021 年启动了塔热林草基地项目,先后建成了一期、二期牧草种植基地 500 亩,2024 年收益资金达 79800 元。

格尔木市郭勒木德镇拖拉海村党支部书记苏花说:“我们将在拓宽村民增收渠道上再下功夫,在市委、市政府及镇党委政府的坚强领导下, (下转二版)

我州迎来降雪天气 多部门协作清路保畅

本报讯(记者 谢拉毛 张萍) 3 月 1 日至 2 日,我州出现大范围寒潮降雪天气,为保障道路畅通和市民出行安全,我州多部门迅速行动,通力协作,全面开展路面积雪清理作业,全力保障群众安全出行。

记者从州气象台了解到,此次降雪天气最大降水出现在德令哈白水河,降水量为 21.1 毫米,城镇最大降水出现在德令哈市区 17.6 毫米,最大积雪深度 14 厘米。此次降水过程对春耕春播、降低森林草原火险气象等级、改善空气质量等有利,但积雪及道路结冰对交通带来不利影响。预计 3 月 3 日至 4 日白天全州各地为晴或多云天气。

据州气象台副台长赵生敏介绍,针

对此次天气过程,海西州气象局于 2 月 28 日发布《重要天气报告》,当日 17 时发布寒潮黄色预警,18 时 00 分启动寒潮级应急响应命令,过程期间积极与省气象台开展加密会商、与上下游台站联防,通过“小西说天气”公众号、微信及政务信息等多渠道及时、广泛地发布预报预警信息,逐 3 小时滚动发布雨雪情况信息,及时为政府及相关部门提供决策支撑。

自德令哈迎来大范围降雪天气以来,德令哈市公安局交通管理大队迅速启动应急预案,组织全体民辅警投入到抗雪保通工作,为群众安全出行保驾护航。

“我们采取‘巡逻管控+应急疏导’

模式,重点加强市区主干道、高速路口及桥梁路段巡查,同步开展积雪清理。截至目前,共出动警力 70 余人次,疏导车辆 500 余台次,确保辖区道路安全畅通。在这场与风雪的较量中,民警连续奋战 48 小时,我们以实际行动践行着初心和使命,用坚守书写人民警察的责任与担当。”德令哈市公安局交通管理大队民警许兆金说。

雪情就是命令。为保障道路畅通和市民出行安全,德令哈市桥银环保科技有限公司的环卫工人迅速行动,积极投入到铲除街道积雪的工作中。大雪纷飞中,环卫工人们分布在市区主要交通路段,手持铁锹、扫帚等工具忙碌起来。在主要干道上,大型除雪机械来回

作业,将厚厚的积雪推至路边,环卫工人则紧跟其后,清理机械作业后的残留积雪,确保路面无积雪、无结冰。在人员密集场所周边,环卫工人加大清扫力度,优先保障人员密集区域的道路畅通,为市民的安全出行提供便利。

“德令哈最近下了两天的大雪,我们加班加点清理大街小巷的积雪,为德令哈人民出行提供方便。”德令哈市桥银环保科技有限公司环卫工人赵元花说。

在各部门的通力协作下,在大家的共同努力下,德令哈市主要街道逐渐恢复畅通,市民的出行安全得到了有效保障。大家的辛勤付出,也赢得了广大市民的一致好评与点赞。

海西农牧部门聚焦全国两会 盼政策惠农业 促乡村共振兴

本报讯(记者 吴婷婷) 全国两会召开在即,海西州农牧部门领导班子深入基层,广泛收集干部职工和农民群众对两会的期盼与建议,期望两会出台更多惠民政策,推动农业现代化,助力乡村全面振兴。

在政策支持方面,2024 年海西州落实州县两级财政资金 8070 万元用于农业生产补贴,农民种植积极性大幅提升。2025 年,大家期盼在枸杞、藜麦、青稞等特色产业,以及耕地质

量提升、农业科技创新等领域获得更多政策与资金扶持。同时,希望建立粮食油料生产者收益保障机制,稳定惠农政策,促进农民增收、农业高质量发展。

基础设施与种植结构优化备受关注。老百姓期盼聚焦农业生产基础设施改造及绿色高产高效行动,提升设施蔬菜生产能力,扩大露天蔬菜与食用菌标准化种植规模。计划 2025 年,粮食、油料、蔬菜种植面积分别达 35 万亩、

给予支持,推广良种、良机、良法,提升农牧业现代化水平。

人才是“三农”事业发展的根本。海西州建立人才激励保障机制,开展科技支农行动,加强与高校、科研院所合作,激发人才活力。希望两会在资金、技术和人才方面加大支持,围绕枸杞产业、种苗培育、精深加工及盐碱地改良等,培育本土人才,引进外部人才,高效推进农牧业现代化与特色农牧业高质量发展,为“三农”事业筑牢人才保障。

聚宝盆里的春天故事

—新春奋进正当时

春潮涌动聚势起 实现首季“开门红”

本报记者 马春香 浩尔娃
巴图那生 张岩

保设备以最佳状态投入生产。今年计划完成煤炭产量 400 万吨,一季度目标产量为 76 万吨,现已完成 49.1 万吨。目前,企业已开足马力,各生产环节紧密衔接,力争超额完成首季任务,确保“开门红”,为全年生产打下坚实基础。”青海能源鱼卡有限责任公司党委副书记、总经理治平说。

在全力冲刺、开创新局面的关键时期,安全工作也不容丝毫懈怠,青海能源鱼卡有限责任公司深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述精神,以坚定决心、非常之举、务实举措全面抓好公司春节期间安全生产各项工作,确保安全生产平稳有序。

青海能源鱼卡有限责任公司总工程师张增保说:“安全生产是煤炭企业的生命线。在复工复产过程中,公司始终将安全放在首位,严格落实安全生产责任制,加强安全隐患排查治理。成立专项检查组全面排查地面车间及‘三堂一舍’,深入井下各系统、各环节、各岗位,重点对采煤系统、运输系统、通风系统等情况进行了全面详细排查,同时,全面细致检查员工在自救器的使用、管线吊挂、消防安全等关键环节的隐患排查,全面排查和彻底消除各类安全隐患,进一步筑牢安全防线,为安全生产稳定运行提供坚实保障。”

为了支持煤炭企业复工复产,政府相关部门也积极行动起来,主动靠前服务,为企业排忧解难。大柴旦行委成立了复工复产工作专班, (下转二版)

天峻摄影师获西班牙第 35 届 MML 国际摄影大赛高度评价奖

青海日报讯(记者 李庆玲) 3 月 1 日,记者天峻县委宣传部获悉,从西班牙第 35 届 MML 国际山地、自然与探险摄影大赛传来捷报,来自天峻摄影师蔡海勇的作品《雪域高原的祈祷》荣获人与大山/人与自然组高度评价奖。据了解,西班牙 MML 国际山地、自然与探险摄影大赛是国际顶级自然专题类摄影年赛之一,也是世界知名的以大山、自然和极限运动为主题的专题类国际摄影比赛。

摄影师蔡海勇是天峻县人,多年来凭借着对摄影的热爱和执着,他扛着相机穿梭于天峻的山川湖泊、草原荒漠之间,用镜头记录下无数珍贵的瞬间。在 2024 年英国伦敦自然历史博物馆举行的第 60 届野生生物摄影师年赛(WPY)上,蔡海勇的作品《蓝色的梦》荣获无脊椎动物组高度评价奖。此次再次斩获国际荣誉,不仅是对他摄影技术的肯定,更是对他长期致力于野生动物植物摄影的褒奖。

近年来,来自天峻的摄影师频频在国内外摄影大赛上获奖,如在第 55 届国际野生生物摄影年赛中,摄影师鲍永清凭借作品《生死对决》获得年度总冠军暨“2019 年度野生生物摄影师”称号,是中国摄影师首次获此殊荣;2023 年,在西班牙第 33 届 MML 国际摄影大赛中,摄影师李应平《山巅隐士》荣获动物世界组冠军,这是中国摄影师在该赛事 33 届历史中取得的第一个组冠军……多个荣誉的获得不仅有力推动了天峻县生态摄影的发展,还突出展示了天峻县丰富的自然生态资源,吸引了大量摄影爱好者和游客前来探访。

“天峻县打造织合玛国际生态摄影小镇,以其独特的自然景观和生态文明建设,成为国内外摄影爱好者天堂。从辽阔的草原到绵延的山脉,从珍稀的野生动物到多彩的民族风情,这里的每一个角落都充满了拍摄的灵感和素材。摄影师捕捉这些生动的瞬间,不仅展示了天峻县草原生态系统的丰富多样性,也为摄影作品增添了独特的生命力和感染力。”天峻县委宣传部工作人员介绍说。

值班总编/王希鹏 值班编委/韩玮玮 责编/丁迎香 版式/甘红莲